

Előfizetési árak:

Egész évre 10.— frt
Félévre 5.— „
Negyedévre 2.50 „
Egy óra 1.— „
Egyes szám 4kr.

Megjelenik minden-
nap, vasárnap kivé-
telével.

DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVUPÁRT KÖZLÖNYE

**Szerkesztőség és
kiadóhivatal:**

Fő pi a c z, a város-
házzal szemben.

Hirdetések

Egy hasábos petit-
soronkint 5 krjával
számítatnak.

Gazdasági közöny a parlamentben!

Debreczen, április 13.

(D.) A földművelési vita bebizonyította, hogy parlamentünk a feloszlásra meg van érve. Ez ma már inkább egy társalgó klubb, mint parlament. Folyosói bohémkedés, a hol egyik-másik körül kaczagó csoportok képződnek; a kaszinói stiklik véghetetlenül komoly tárgyalására száz képviselő verődik össze; egy-egy eldobott „ujabb botrány“ szóra, egész csoportja csap le, de benn a Ház üres: ahol a mindennapi kenyérről, a magyar földművelésről, a gazdasági helyzet javításáról, az ország éléstáráról, a nemzet táplálékáról; a földművelő választók érdekéről van szó? ott a képviselő urak magas figyelmükre méltó érdekességet nem találnak.

Valóságos szégyen, hogy egy földművelő országban, amelynek parlamentjében annyi a földbirtokos, akkor, mikor a földművelési miniszter kötségetvetését tárgyalják, a terem üres. Üres pedig azért, mert azoknak az uraknak nagyrésze földművelési érdekeinek ismeretével nem bírván, nem érdeklődik a dolog iránt. Mert aki valamihez ért, az iránt rendszeren érdeklődik is. A közönyösség rendes és hiteles bizonyíték szokott lenni, hogy az illető ahoz a tárgyhoz, amely iránt érdeklődést nem tanusít, nem ért.

Sajnos, földművelési vitáink nagyon is eme állításaink alapossága mellett

szólnak, mert minden mások ezek, csak nem földművelési viták. Van itt szó mindenről a mi a politikához, társulási érdekhez, kereskedelmi szakmákhoz, nemzetgazdasági teendőkhöz sat. tartozik, csak az igazi, a valódi, a speciális földművelési érdekekről nincs.

Beszélnék itt vámkérdésről, adóról, romániai buzáról, hitelről, tarifáról, kereskedelmi szerződésekről, buzaárakról, őrleési engedményekről, börtzéről, vízügyekről, geográfiai és mineralógiai különbségekről, a merkantilizmusról, statisztikai adatokról, igazi érdekekről, kartelmalmokról, sat. mindenről és mindenről, kinek mi jut az eszébe, csak hogy beszélhessen! A szónokok bekutatják, bekalandozzák az egész nemzetgazdasági semalizmust, keresve keresik hogy mihez szólhassanak, mintegy mesterségesen elégedetlenek és mesterségesen akarják az elégedetlenséget terjeszteni. Látják hogy baj van, talán érzik is, csak azt nem tudják hogy hol, csak a diagnozist nem tudják megállapítani. Hát tapogatóznak, feltevésekre mennek és össze-vissza beszélnek mindent. És a nagy okoskodásban, kutatásban, nem látják az erdőt a fától, nem látják: hogy ehez a földművelő nagy országhoz, ki nem aknázott földterületekhez is még föl nem használt és föl nem fedezett számtalan jövedelmi forráshoz: földművelő gazdáink kilencz tized részében, — amint ezt a parlamenti viták is mutatják — a kvalifikáció nincs meg!

E közül a sok szónok közül még csak észre se vette egy se a földművelési miniszter ama kijelentését, hogy a föld termőerejének s a gazdálkodás egyéb ágainak szakszerűleg kihasználási tudását, tehát a jövedelem fokozását előmozdító oly intézkedést fog tenni, mely a kvalifikációt tapasztalatilag terjesztsze és mindenkire nézve hozzáférhetővé tegye. Hogy tudjunk gazdálkodni, tudjunk termelni, tudjunk jövedelmet produkálni. És mit produkálunk, el tudjuk adni!

Ez a fő! A többi mind csak mellékes segély. Vám, tarifa, adó, stb. lehet krajczárookra és nem nagy számú forintokra menő hasznót, ami szintén szükséges, mert minden lehetőség elkövetendő és minden alkalom megragadandó, ami csak hasznót hozhat: de a mellett a kérdés mellett, hogy jövedelmemet megkészserezni tudjam, elenyésző kicsiség! És mégis, a helyett, hogy a képviselő földbirtokosok ezt szorítanak, hogy a földművelési kormánynak figyelmét ide igyekezzenek terelni? A helyett épen azon fáradoznak, hogy ezt a figyelmet teljesen eltereljék, szétszórják s egészen nemzetgazdasági ténre, pláne kereskedelmi miniszter szakkörébe vigyék be.

Csáktornyán láttam a Sina-féle uradalomban 400 holdas táblát, mely egyre-másra 16 mm. buzát termett. A kultura csinálta! Hannoverben, Württembergben, a hesszeni fejedelemségben egy hold 20—25 mm. buzát is megterem. A kultura csinálja! Mezőhegyesen 200—220 oly-

TÁRGZA.

M e s e.

Egykor, midőn még ember nem vala,
Csupán tündértől népesült a táj,
Ábrándozott a hold — e vén juhász
És elpihent a csillagár — a nyáj.

Hegyek között feküdt egy kis liget,
Virágok milliója nyílt alant...
És karcsu fának lombja rejtekén
Párjára várt szerelmes vadgalamb.

Bübajos tündérlányka ott mereng
És egyre távol messzeségbe néz,
Miként ha rég várt drága képeket
Mutatna láthatatlan égi kéz.

De hallga csak, minő zaj hangzik el,
Mitől szakad meg most az éji esend?
Zördül a lomb... s a tündérláng előtt
Egy ifju isten édesen eseng:

„Oh hallgass meg, én drága üdvösségem,
Oh hallgass meg, hisz' kérlek réges-régen,
Te vagy világom, te vagy mindenem,
Isten vagyok bár, te vagy istenem!

Óh hallgas meg, én édes, drága szentem,
Kiért e nagy világot végigmentem...
Szívem csupán te érted ég, eped,
Rabszobgáddá tett, édes, szép szemed!”

Az ifju isten hévvel, tüzesen,
Szerelmes szívvél illetén beszél,
Lágyan susog sok illatos virág,
Halkan lebeg sok üde kis levél.

A lányka hallgat, némán, boldogan...
Ifjára néz és menten elpirul,
Majd bátorsága újra visszatér
S elhangzik néhány szó ajkirul:

„Mondd ifju, mondjad újra, hogy szeretsz,
Hisz' oly gyönyörrel hallgatom szavad...
És ráborul... és csókra kél a csók...
És karba kar... és ajkra ajk tapad...”

S a mig gyönyörben némán önfeledten
Egymás szemébe néznek mind a ketten:
Letűnt a hold, elmúlt a csöndes éjjel
S biborszín hajnal terjedt szerteséjjel.

Vermes Ernő.

Idyll.*)

Irta: Lánca-Hornyák Viktor.

És most lássuk, a fizikai gyöngeség és süketítő gomolygás az agyban, erősebb-e, mint az akarat? En irni akarok ilyen agygyal. Azt veszem észre, hogy az öreg kongó rendben van: pikáns történet, tudományos bolondság, meg az olyan történetek, a milyeneket szoktam írni, nála: raktáron.

Csak hogy ördögien nevet az öreg kongé, mert a palajbász már háromszor esett ki a kezemből. Nem baj, felvesszük! És most lássuk, mit lehetne írni, amihez nem kell fej? Mert gunyolódót nem veszünk fel ilyen nagy munkába. Meg van: írunk az üde virágillatról, a harmatos füről, az édes madárdalról. Hát a zöld hegyek? En ugyan soha sem néztem még jól meg a budai hegyeket, de most elképelem, milyen szépek. Nem is ér az élet semmit, ha már nem gyönyörködünk a virágok illatában és eloldalgunk a

*) Ennek az érdekes és szellemes tárczá-
nak megírása azt az örvendetes hirt jelenti,
hogy Lánca-Hornyák Viktor lapunk volt fő-
munkatársa súlyos betegségéből már a
gyógyulás útján van, hogy szelleme friss és
egészséges.

kor még ennél is több czukorrépat termelnek egy holdon Láttam gazdákat busás jövedelemmel a mostani években is. Mind a kultura csinálja! Hát a kulturát kell terjeszteni!

Ha a képviselő urak ezt tartanák szem előtt, ezt forsziroznák és forszirozták volna már eddig is; ha azoknak a millióknak, amelyek jobbra-balra elkallódtak csak egy része lett volna a gyakorlati mintagazdaságokra fordítva, amelyen gyakorlati földművő gazdákat, munkásokat, cselédeket stb. nevelnek? Ha birtokaink jövedelmét a tudás útján már eddig is fokozni tudtuk volna? Az a gazdasági válság, mely Európa lakottabb államait dulja, reánk nézve még nem birhatott volna ennyire ijesztő hatással, és amely válságot, ha ezen a téren teljes erőnkkel hozzá fogunk, elháríthatunk még most is!

— Belföldi hírek. (A bíróságok és a millennium.) Ezredéves ünnepünk egyes kimagaslóbb napjait az igazságügyminiszter a bíróságokra nézve ünnepnapokul jelentette ki, amely napokon a törvénykezés lehetőleg szünetelni fog. E napok az ez évi május 10-ke, a mely különben is vasárnapra esik és június 8-a, a koronázási évforduló napja, amikor a millennium legszebb ünnepe fognak lefolyni. — (Nemzetiségi főpapok millenniumi pásztorlevelei.) Két nemzetiségi püspök követésre méltó hazafias példát adott a többi nemzetiségi főpapoknak, mint kell hiveiket a millennium megünneplésére buzdítani. Az erdélyi részek ágostai evangélikus egyházának consistoriuma, Müller Frigyes püspökkel az élén, szólítja fel a szász egyházakat, hogy ne csak külsőségeiben minél fényesebben, de belső hálával is eltelve a gondviselés iránt, vegyenek részt hazájuknak, az oly hatalmasan fejlődött magyar államnak, készülő ezeréves ünnepéén, a mely új hazát ajánlott föl nekik Erdély bércei között. Szabó János szamosújvári gör.-kath. püspök, áthatva a ma-

gyar nemzet ezredéves ünnepeinek nagy jelentőségétől, elvárja lelkészeitől s hiveitől, hogy résztvesznek ez örömműnpen s a királyi trón és haza minden polgára iránti őszinte és odaadó szeretetre, Magyarország javáért, felvirágzásáért, hatalmáért és dicsőségért való forró imára buzdít.

Mitrovics Gyula beigtatása.

Debreczen, április 13.

Mitrovics Gyula tegnap tényleg elfoglalta a megboldogult Könyves Tóth Mihály örökét, a mely egy esztendőnél tovább állott üresedésben. Örömműnepe volt tegnap a debreczeni ev. ref. egyháznak, melynek hivei először hallották a nagytemplom katedróján imádkozni és prédikálni új lelkészőket. Ez az öröm a béke és a testvériség ünnepe volt. Hallván az új lelkész hitvallását, a melyet Isten színe és a gyülekezet előtt tett és megértetvén az ő irányadó elveit a lelkészi kötelességekről, szívesen üdvözölték őt azok is, a kik hitbeli aggodalmak miatt megválasztása ellen harezoltak. A ref. egyház hiveinek emez örömeből részt vettek más hitvallást követő polgártársaink is, a kik közül sokakat láttunk a nagytemplomban, valamint az új lelkész tiszteletére rendezett banketten megjelentek a testvér egyházak, hatóságoknak fejei.

Az ünnepélyek lefolyásáról tudósítók a következőkkel számol be.

A beköszönő egyházi beszéd.

A nagytemplom hajói zsufolásig megteltek tegnap délelőtt minden rendű-rangu közönséggel. A karzatokon és széksorok közti utakon is ember-ember mellett szorongott. A lelkészi-kar teljes számmal volt jelen. Feszült várakozás mellett lépett szószékre Mitrovics Gyula. Szépen megfogalmazott alkalmi előimádsága és a Miatyánk után a következő textust vette

fel, Rómabeliekhez írott levél I. rész 15., 16., 17. verseiből:

Kész vagyok nektek is, a kik Rómában vagytok, az Evangyéliomát prédikálni. Mert nem szégyenlem a Krisztus Evangyéliomát. Nem Istennek hatalma minden hívőnek, idvességére, zsidónak először, azután a görögnek is. Mert az Istennek igazsága az által jelentetik meg hitből hitbe, miképen meg vagy on irva: Az igaz ember hitből él.

Ez alapigéken építette fel forma, tartalom és nyelvezet tekintetében egyformán tökéletes beszédét, amelyet két részre osztott. Az elsőben mintegy czáfolatául és megnyugtatósául azoknak a híreszteléseknek, amelyek az ő hitbeli meggyőződéséről a papválasztás izgalmai között elterjedtek, vallást tett az ő hitéről, amelyet röviden abban foglalt össze, hogy a Krisztus szelleme és az evangyélium szelleme mindenre elégséges neki. Egyenként tett aztán szent és ünnepélyes hitvallást, az evangyéliom szerint reformált egyház legfőbb hitágazatairól, a Krisztus halálának váltásáról, az ember ujjá születéséről, a hit által való megigazolásról.

Beszéde második részében azon köz-társadalmi kötelességeket fejtegette, amelyek teljesítése szerinte biztosítja az egyház jövőjét. — Első az általános ember-szeretet. Ő nem gyűlöli senkit, — senkit gyűlöletre nem tanít sem gondolkozásáért, sem meggyőződéséért, sem hiteért. — Sőt azt, hogy az emberek különböző vallás-társulatokat alakítsanak és így egymással vetélkedjenek, a valláserkölesi életre nézve üdvösnek tartja. Majd a hazaszeretet kötelességeiről szólott. Végül az egyháztanács, a főiskolai tanárok és a lelkészi kar jó akaratu támogatásába ajánlotta magát, amelyet nem ő érte, hanem egy felsőges protestáns elv diadaláért kért.

A szépen kidolgozott, tartalmas beszéd általános tetszést aratott s nagy hatással volt a gyülekezetre. Magát az előadást azonban nem mondhatjuk ilyen sikerültnek. A nagytemplom szerencsétlen akusztikájával csak kevés szónok tud megbirkózni. Erős, érezes hang legyen az, amely a templom minden részébe tisztán el akar hatolni.

mellől, aki a lombok susogásáról beszél. Ördög vigye „Uloa“ dics-körét, vagy a gönczölszekerének talán régen lehullt csillagait, többet ér ennél, ha egy pajkos szép leányzó az orromhoz nyom egy se-reg rózsát, még ha megkarezol is vele.

— Mit beszél ez itt rózsáról? — mondják. Hisz eddig a hivatalos virág csak az ibolya.

Hát nagyon sajnálom önöket, kívüllevőket, de ez a tárcza épen onnan jutott eszembe, mert az ápoló testvér berakta az ablakunkat virággal és addig nem nyugodott, míg valahonnan nem szerzett egy hónapos rózsát. Most aztán egyik legnagyobb lapunk szemben megbámulhatja a mi virágos ablakainkat, mely kezd hasonlítani a falusi muskátlis ablakhoz. Vajjon, hogy néz ez ki a rop-pant Rókus félemeletén kívülről?

Meg aztán, hagyjuk el a rózsát. A mulatási idő megítélésére a mi fővárosi közönségünknek úgy sem szolgál más, mint a kalendárium és a jó idő. Már pedig a tavasz régen elő vagy on irva, tehát hadd jöjjön a liget és a kirándulások! A ligetben 40—50 ember veri fel a port anélkül, hogy egy darab zöldet látna. Na de üdeséget és „lombsusogást“ élvez. Ambátor nekem ez a lombsusogás nagyon gyanus és inkább nevezhetném „zörrenés“-nek. Ugyanis ünnep első napján kinéztem az ablakon s a szomszéd földszintes házon megállott a hó. De hát egy ilyen toprongyos földszintes háznak semmi beleszó-lása a más mulatságába.

Szebbek azonban a budai kirándulások. Meg aztán ne tessék gondolni, hogy az üdeség, a fülbemászó csicseregés, a felvidámító hatás csak a természetben keresendő. Nem is szólok például arról a szép zsidó leányról, aki most lépett a fogaskerekű lóvasutra (ez ugyan abszurdum) rohanván utána egy kotletes csinos fiu is, aki magyar, német és francia nyelven traktálja a kisasszonyt, aki gránátszemeivel és piros ajkocskájával nagyokat mosolyog. A fiu bizonyosan unokatestvér.

A fogaskerekű megindult, pedig kár volt, mert két személy szaladt utána. Késő volt, várniok kellett. Jól szemügyre vettem őket:

— Nini, hisz ez Körös Pista, nálunk lakatos legény volt. Ördögadta ficzkója, milyen elegáns és még czilindert visel is, a mi nagyon jól áll neki. De hohó! Pista egészen eltörpül annak a gyönyörű, piros pozsgás kis leánynak a szépsége mellett, a ki együtt futott vele. Bizonyosan tisztességes kis varróleány, hiszen olyan üdeség, annyi báj ömlik el rajta és arcán, hogy az ember csak jót gondol felőle és irigyli azt a ficzkót. Mert az bizonyos, hogy az ilyen ember feleségül veszi az ilyen leányt, csak gyűjtsenek össze egy kis pénzt. Az a legesodálatosabb, hogy az ilyen tisztességes elemnél a pénz is gyűlik és mégis telik néha színházra, vagy vasárnap mulatságra.

Sajátszerű, míg a lóvonat kiszállítja

őket, nem szólnak azok alig két szót se, de olyan jó izüt nevetgéltek és „suttogtak“ kézszeritással. A mulatóhelyen ők is konstatalták a többiekkel, hogy „szép“ minden; megették amit enni, megitták a mit inni adtak, lehet, hogy az kegyetlenül rossz is volt, de hát a szerelmes ember nem ezt nézi a kiránduláson. És az én szívem úgy örvendett ezen az idyllikus boldogságon. És hiába csufoljuk, ez a tiszta boldogság . . .

Kling, klang, kling, klang.

Ejnye, csak ezek a mentők ne jöttek volna még. Kivertek a hangulatból. A mi ablakunk alatt hajtának el. Most már nem irhatok tovább, sőt talán be sem fejezhetem ezt a gondolatfüzést . . .

Éjjel úgy 11 óra tájon benézett hoz-zánk a kedvenc doktorunk és a többek közt így szólt:

— Négy órát dolgoztunk egy folytá-ban. Ritkán láttam ilyen szép, hamvasképű leányzót . . .

Én feleltem.

— Valami lóvonat elgázolta és térden felül amputálnunk kellett.

Ugy szeretem ezt a drága doktort; ha a szobába lép, vélem, hogy a szenvedés leszakad rólam. Most azonban kissé ridegen így szóltam hozzá, az írót le-éjtve:

— Oh doktor ur, ön drámát csinált az én idyllemből.

Mitrovics Gyulát is talán minden hallgatója megérti, ha az a malőr nem éri, hogy szombatra váratlanul nagy mértékben berekedt új lakásán, amely egész télen keresztül nem volt fűtve. Tegnap előtt e miatt már majd nem arra szánta el magát, hogy beköszöntő beszédének megtartását elhalasztja.

Üdvözlés a presbiterlumban.

Istenisztelet után a presbiterium rendkívüli diszközgyűlést tartott, a melynek egyedüli tárgya Mitrovics Gyula üdvözlése volt. A presbiteriek csaknem teljes számmal megjelentek. Mitrovics az elnöki emelvényen szemben Tóth Sámuel és Könyves Tóth Kálmán között foglalt helyet.

Kiss Áron püspök, mint lelkész elnök melegen üdvözölte az új papot s felhívta, hogy foglalja el helyét a presbiteriumban és az egyházban. Legyen hü munkás; teljesítse papi kötelességeit a hívek életének minden fontosabb mozzanatainál: keresztelésnél, esküvéséknél és halálóráknál. Hirdesse Isten ígését jó és alkalmatlan időben s Isten áldása legyen papi munkásságán.

Mitrovics Gyula válaszában kiemelte, hogy a milyen nagy kitüntetés érte őt debreczeni pappá választása által, olyan mértékben érezi a reá váró kötelességek nagyságát. De bizik abban, hogy az isteni gondviselés, amely eddig vezérelte, ezután is segíteni fogja.

Erre a jelenvoltak közül többekkel kezet fogott.

Majd Könyves Tóth Kálmán indítványára elhatározták, hogy Mitrovics Gyula beköszöntő egyházi beszédét több ezer példányban kinyomtatják és szétosztják.

Ezután Simonffy Imre polgármester főgondnok üdvözölte Mitrovicsot szívből jövő jó kívánságok kíséretében s indítványozta, hogy a mai közgyűlés lefolyását emlékezet okáért jegyzőkönyvbe igtassák. A közgyűlés ezzel véget ért.

A bankett.

Az örömmünnep záradékát a Bika szálloda disztermében rendezett 150 terítékű bankett képezte.

Az asztalfőn Mitrovics Gyula foglalt helyet s jobb és bal oldalán Kiss Áron, Wolaffka Nándor püspökök, Némethy Lajos, Joó István, Szunyogh Sándor, Simonffy Imre kir. tanácsos polgármester főgondnok, Kiss Albert, Rásó Gyula kir. tanácsos alispán ültek. Ott voltak továbbá:

Abrahám László, Kölesy Sándor, Király Gyula, Hajdu Gyula, Veesev Imre, Szabó József főszámvevő, Reichmann Armin izr. hitközségi elnök, Szöllősy János, Weszprémy Zoltán, dr. Simonffy Béla, Váczy János, Mihalovics István, Szalay István, Tóth Sámuel, K. Tóth Kálmán, Dicsőfi József, Dóczy Gedon, Dóczy Imre, Géresi Kálmán, Sass Béla, dr. Legányi Gyula, dr. Brassó Arnold, Bészler Károly, Péntes Sándor, Harsányi Gusztáv, Tatay Ferencz, L. Nagy Bálint, Gáll Józsefné, Kálmán Lajosné, Kanizsay Endréné, Sz. Szabó László, Sz. Szabó József, Miskolczy Jenő, dr. Bacsoni Lajos, Juhász Ignác, dr. Bakonyi Samu, Boros Izidor, Jobágy János, L. Nagy Bálint, Szabó Antal, Kertész Mihály, Veesev Viktor, dr. Erdős József, Nádassy Lajos, dr. Losonczy Álmos, Sz. Szabó József, Gulyás István, Roncsik Lajos, Varga Bálint, Zalai Márk, Csath Zsigmond, Budaházy Albert, Papp Lajos, dr. Magos György, dr. Kiss Endre, Szabó Kálmán elnöki titkár, dr. Bartha Béla, dr. Nagy Zsigmond stb. Továbbá: Mitrovics vidéki rokonai barátai és tisztelői közül: Dr. Kun Béla, ifj. dr. Mitrovics Gyula, Maklári Pap Lajos s. pataki tanárok, dr. Mester Gyula n.-kőrösi orvos, Mester István szerencsi szolgabíró, Bottka Vilmos vaali

ügyvéd, Dömötör Bertalan dunatassi, Szabó Lajos nyirbátori lelkészek.

A kitünően összeállított menü harmadik fogásánál Kiss Áron püspök Ó Felsegeiket a királyt és királynét éltette, amit a közönség felállva hallgatott.

Némethy Lajos a lelkési kar nevében köszöntötte fel Mitrovicsot, aki ma nevenapját is ünnepli.

Mitrovics Gyula az egyháztanács elnökeit: Kiss Áron püspököt és Simonffy Imre főgondnokot,

Somogyi Pál a presbiterium, dr. Wolaffka Nándor v. püspök-plébános a maga és a r. kath. egyháztanács nevében, Sass Béla főiskolai igazgatótanár a tanárkarok képviselőjében Mitrovics Gyulát köszöntötték fel.

Dr. Öreg János dr. Wolaffka Nándort éltette, aki békét hirdet, de a puszkaporát a háborura mindig szárazon tartja.

Dr. Wolaffka Nándor Rásó Gyula alispánt, Dicsőfi József Mitrovicsot, Joó István a r. kath. egyháztanácsot és dr. Wolaffka Nándort. Dr. Wolaffka Nándor Kiss Aront, dr. Kun Béla pataki jogtanár Mitrovics választóit éltette. Simonffy Imre mint most már debreczeni polgárt köszöntötte fel Mitrovicsot, aki viszont Debreczen város tanácsára és polgárságára üritette poharát. Ugyancsak Mitrovics mondta felköszöntőt Szabó Lajos nyirbátori lelkész és Dávid Mihály tanító.

A bankett kitünő hangulatban 1/2 4 óráig tartott.

Friedmann Sándor.

Nálunk talán még csak igen kevesek által ismert név; tulajdonosa egy 21 éves bajszatlan fiatal ember a fővárosban e napokban egy önálló hangversenyével már is meghódította a közönséget s ugy a felsőbb zenei körök, mint a nagy közönség és a sajtó részéről osztatlan tetszésben részesült. Friedmann S., Hubay Jenőnek egyik legkiválóbb és legkedvezőbb tanítványa nemrég végezte be tanulmányait s miután a legjelesebb hegedűsök előtt a tűzpróbát fényes sikerrel kiállotta, mestere ötlet immár nyugodt lélekkel bocsátotta hódító utjára.

Péntek este egy ösmert zenekedvelőnk salonjában mutatta be nekünk művészetét Friedmann ur s azok után, miket róla előzőleg hallottunk, feszült várakozással néztünk szereplése elé, melynek ő fényesen meg is felelt. Néhány solo-darabot adott elő s játékaival a jelenlevő zeneértő közönséget teljesen megnyerte. Szép, nyugodt előadása, édes behizelgő hangja és rendkívül csillogó technikája van; staccatói, terz, quart és octáv passagái, valamint játéka általában feltétlenül tiszta, vonója széles és könnyű s nagyhangot tud kivesalni hangszeréből.

Nagyon örvendünk, hogy alkalmunk volt a legközelebbi jövő egyik kiváló zeneszt megösmerni s reméljük még inkább alkalmunk lesz vele bővebben foglalkozni, mert pénteken a Bika disztermében önálló hangversenyt rendez, mikor a pénteki izlelítő után itélve, igen élvezetes estére van kilátásunk.

—y.

S z i n h á z.

(P.) Tegnapelőtt Hentallerné Pauli Mariska urnő vendégfelléptével a „Cornevillei harangok” című remek zenéjü operette került színre, igen szép számú közönség előtt.

A kedves művész jó ismerőse közönségünknek. Egyike azon szeretetteknek, a kiknek vendégszereplése mindég ünnepszámba megy nálunk.

A kedves vendég „Szerpolett” szerepében mutatkozott be s azt kitünő preczi zítással énekelte. Az üde frissesség, eleven-

ség, mely játéka elömlik, az a művészi finomság, melylyel minden jelenetét megjátssza, lekötik a nézőt s lelkes tapsokra ragadják.

Nem is fukarkodott a közönség a tapsokkal és kihívásokkal, melyből bő része jutott az ünnepezt művésznőnek.

Tiszainé Ilona (Zsermén) nem kevésbé kedves jelenség volt, a kit kiléptekor szintén zajos tapsokkal üdvözölt a közönség, szép volt, mint egy czukorbaba s kedves volt, mint mindég. Ő mindég kedvence volt közönségünknek. Sok tapsot és kihívást kapott s nyílt színen is zajosan tapsolták.

Tiszay Dezső (Gáspár) olyan hatalmas alakításban mutatta be ezt a szerepet, a milyenben Szathmáry Árpád óta nem láttuk, s nem vétünk az igazság ellen; ha kimondjuk, hogy az övé jobb Gáspár, mint a Szathmáryé, mert ő szépen énekel s hozzá. Meglehető drámai erővel játszott s a sikerre, melyet elért, büszke lehet. Különösen szép volt a koldusok dala, mely után sokszor hívták lámpák elé.

Haday Sándor (Henri) kellő dispoziícióval szépen énekel s jól játszott. Különösen szépen sikerült a „Bejártam kétszer a világot” kezdésű dala, kár, hogy a közönség kívánsága dacára sem ismételte meg. Sok tapsot kapott s kihívásban is bőven volt része.

Horváth (Grenisó) Csinosan énekel s ügyesen játszott. A karok is jók voltak s általában jó előadást láttunk.

Tegnap Hentallerné Pauli Mariska urnő második felléptével adatott: „Igmándi kis pap.”

Ezuttal a vendégművész Eszti szerepében lépett fel s azt igen kedves alakításban mutatta be. Természetes, szép játékát nagy élvezettel nézte a közönség, szebbnél-szebb dalait pedig minden lépten meg kellett ismételnie. Hálásan tapsolta a közönség s nagyon sokszor hívta lámpák elé.

Haday (Ferencz) a kivetközött kis papot helyesen alakította s ezuttal is méltó partnere volt a vendégművésznőnek. Korrekt játékával s szép énekel dalival a közönség elismerését méltán kiérdemelte.

Sándor Emil (Nagy János) a tanító szerepében exczellált; Rózsahegy (Király Pista) szintén a megszokott ügyességgel alakított; Lubincz (Erzsi) a vakbuzgó anya szerepét juttatta érvényre.

Kitünő alakítást nyújtott Kápolnay J. (Lazsák Zsuzsa). Olyan kedvesen, ügyesen játszotta ezt a szerepet, hogy szinte meglepett vele. Igazi élvezet volt nézni ügyes játékát, melyért nyílt színen is kitapsolták.

Az előadás jó volt. Közönség szép számmal.

NAPI HIREK.

T á j é k o z t a t ó.

Lapzárta mindennap d. u. 2 órákor csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

A kir. tábl. hivatalos órák a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12 és d. u. 2—5 óráig tartanak. Az igtató, kiadó-hivatal s az irattárfeltek felvilágosításokat hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

A Gönczy-egyesület „Offhon”-a. Keresk. akadémia palotájában.

A m. kir. törvénszéknél jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra közt, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 órákor, ünnepnapokon d. e. 11 órákor.

A debreczeni kir. járásbírószág szóbeli kereseteket, kérelmeket és nyilatkozatokat fülvesz kedden és pénteken d. u. 3-tól 5-ig, a felek megjelenhetnek minden szerdán.

Famunkatanítás. A kézügyesítő egyesület főreáliskolai műhelyében d. u. 2—4 óráig. Kedden előkészítő csoport. Szerdán és pénteken haladó csoport.

Hivatalos órák az állami anyakönyvvezetőknel. Vasárnap d. e. 10—12-ig. Többi napokou d. e. 10—12-ig. d. u. 3—6-ig.

Nyilvános olvasóterem a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

Népkönyvtár az árok-utcai leányiskolában. Nyitva minden szerdán és szombaton d. e. 11—12 óráig.

Május 16. Nyomdászok tavaszi mulatsága a Margit-fürdő összes helyiségeiben.

— **A város képviselői a kiállítás megnyitására.** A belügyminiszter Debreczen városát meghívta az ezredéves kiállítás ünnepélyes megnyitására s e czélból két belépő jegyet küldött. A tanács mai üléséből *Vértessy István* főjegyzőt és *Boczkó Sámuel* r. főkapitányt bizta meg a város képviselőivel.

— **A Csokonai-kör** választmánya holnap, kedden délután 5 órakor a főiskolai nyilvános olvasó teremben ülést tart. Az ülés tárgyai lesznek: 1. A számvizsgáló bizottság jelentése. 2. A múlt évi működésről szóló jelentés. 3. Folyó ügyek.

— **Millenniumi faültetések.** Szép ősi magyar szokás elevenedik fel a földművelésügyi miniszter által kezdeményezett s az összes miniszterek által támogatott amaz intézkedésben, hogy az ezredik év emlékére minden községben ugynevezett millenniumi fák ültetessenek s azok a hatóságok, az iskolák és a község által nemzedékről-nemzedékre kegyeletesen gondoztassanak. Debreczen város tanácsa különös buzgalommal karolta fel ezt a hazafias szép tervet. Már említettük, hogy a tanács négyezer darab öt éves tölgyfa csemetét ajándékozott a debreczeni m. kir. erdőfelügyelőség kerületéhez tartozó községeknek elültetés végett. Ez ajándékból *Szabolcs- és Hajdumegye* minden községe, valamint *Szalmármegye* legtöbb falva 20—20 darabot kapott. A városban és a város határán is több száz darab millenniumi fát ültetett el már eddig is, fog elültetni ezután *Török Gábor* erdőmester. A nagyerdei parkban fenyő, keménylomb és tölgyfa csemetékéből három csoport ültetett. Valamennyi erdészi és erdőri lak mellett is tömeges ültetések történtek hosszú életű fákból. Ezenkívül a tanács megbízásából a katonai laktanyák, katonai kórházak és az összes iskolák között 20—20 db. mocsártölgy csemetét oszt ki az erdőmester. A legmagyarabb főherceg, *József főherceg Ő Fensége* ez ünnepi alkalomból újabb szép jelét adta Debreczen iránt mindenkor érzett rokonszenvének. Kétszáz darab amerikai diófát küldött a városnak millenniumi emlékül elültetés végett, a melyekből *Török Gábor* erdőmester száz darabot már ki is ültetett külön csoportba a Nagyerdőn. A többi részben a Hortobágyra szánták, a hol a csárda és a vasuti állomás közelében emelkedő Bivaly-halmon telepítenek ezredéves fa csoportot amerikai diófákból, akácokból és tölgyekből.

— **Papp Elek afférje.** A „Közgazdasági Napló” szombati száma *Papp Elek afférje* czimvel hosszabb közleménybe tárgyalja egy hamisító képviselőnek az ügyét, a melyről több lap irt az utóbbi napokban, de csak mende-mondáról. A Kg. N. szerint ez a képviselő *Papp Elek*, a nádudvari választókerület képviselője, aki ellen *Eles Gusztáv* fővárosi ügyvéd *okiratham-*

sítás és bizalommal való visszaélés miatt bűnvádi följelentést tett. *Eles* állítólag a följelentés előtt különböző röpiratokban bebizonyította, hogy *Papp Elek* ellen a szolnoki büntető bíróságnál 23 rendbeli bűnügyi följelentést tettek. Mikor látta, hogy a röpiratok eredményre nem vezetnek, személyesen, az utczán inzultálta *Papp Eleket* s *Papp Elek* nem vett magának elégtételt. Ezután tette meg ellene a följelentést. Az ügyészség a följelentés folytán *Papp Elek* mentelmi jogának fel-függesztését kérte a képviselőháztól s a mentelmi bizottság tárgyalta is már egyszer a dolgot, de határozatot formai hibák miatt nem hozott. E közlemény következtében *Papp Elek* a Kg. Napló szerkesztője ellen *Nagy Dezső* dr. ügyvéd által sajtóügyi följelentést tétetett.

— **A vörös-kereszt ülése.** A magyar vörös kereszt-egylet hajdumegyei fiókjának választmánya ma délután négy órakor a főispán magánlakásán *Gróf Dégenfeld József* főispán és *Rásó Gyuláné* elnöklete alatt ülést tartott, a melyen a fiókegyetek által beterjesztett zárszámadásokat vizsgálták felül, továbbá a központnak beterjesztendő évi jelentést szövegezték meg. A fiókegyeleti közgyűlés határidejének kitűzése után a választmányi ülés véget ért.

— **Közigazgatási bizottsági ülés amegyenél.** Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága ma délelőtt kilenc órakor tartotta meg április havi rendes ülését, a vármegye háza nagy tanácstermében, *gróf Dégenfeld József* főispán elnöklete alatt. Az ülésen a vármegye márczius havi közigazgatási életére vonatkozó jelentéseket olvasták fel a szakreferensek s végül *Hajdu-Nánás* város kérelmét az önálló, anyakönyvvezetői állás létesítése tárgyában pártolólag terjesztették fel a belügyminiszterhez.

— **Az ötös fogat a millenniumon.** Az ötös fogatnak a hódoló diszfelvonulásban való részvétele immár biztosítva van. Az ötös fogat kékre festett nyitott diszhintó lesz, két oldalt a város diszesen megfestett czimerével. A hintó hátulsó czéhrugói, valamint nyújtója és a kerékagyak bearmoztatnak, hogy így a város kék-sárga színe megtartassék. A bakülést kissé magasabbra emelik és rá hegyesre vágott, rendkívül diszes kék bársony zsabakkal takarják le, amelynek két végében szintén a város czimerét himezik. A zsabrak két végében a magyar karakternek megfelelőleg sallangok és diszítések lesznek. A lovakat kiséfákra fogják be. A kiváló berendezésű kocsit *Költner* budapesti gyáros készíti s 1400 frtba került; azonban az idő rövidsége miatt már a hódoló diszfelvonulás előtt nem hozzák le Debreczenbe s az átvétel Budapesten történik meg.

— **Tábori mise.** A Debreczenben állomásozó m. kir. 3. honvédgyalozezred póttartalékosainak — kik mostanában vonultak be fegyvergyakorlatra — az új törvény értelmében ismételtén való felkészülése tegnap reggel történt meg, nagy ünnepélyességgel a péterfia-utcai honvédgyalogsági laktanya udvarán. Az ott felállított szépen diszített tábori oltár körül 500 póttartalékos sorakozott katonás rendben. Az ünnepélyen ott volt az ezred lobogója s megjelent az összes tisztikar s közreműködött a cs. és kir. 39. gyalozezred zenekara. *Kovács Márk* róm. kath. s. lelkész vallásosságra buzdító, tartalmas, hazafias beszéde után megtörtént az eskütelés. *Görgey Vincze* ezredes intézett az-

tán a katonákhoz emelkedett hangú, lendületes beszédet a kötelességekről és a haza, király, zászló iránti hűségéről. Délben az összes legénység kitünő menázsit, hozzá bort kapott s ehhez egész napi kimenő tetézte be a derék honvédek örömét.

— **Kinevezés.** A király *Csathó Ferenc* kuriai bírót, a debreczeni kir. ítélő tábla egyik volt tanácselnökét a marosvásárhelyi ítélő tábla elnökévé nevezte ki.

— **Tüzoltók közgyűlése.** A debreczeni önkéntes tűzoltó-testület parancsnoksága meghívja a tiszteletbeli, alapító, pártoló, működő és rendfentartó testületi tagokat a folyó hó 26-án délután 3 órakor a tűzoltó őrnyán tartandó XIX. évi rendes közgyűlésre, amelynek tárgysorozata ez: 1. A parancsnokság évi jelentése. 2. Számvizsgálók évi jelentése. 3. A jövő évi költség előirányzat. 4. Indítványok. 5. Parancsnoki helyek betöltése választás útján. 6. Számvizsgálók választása. Indítványok az alapszabályok 21. §. 7-ik pontja értelmében a közgyűlés előtt 8 nappal a parancsnoksághoz nyújtandók be.

— **A kaszinói afférek.** A kaszinói afférek remélhetőleg véget értek. Az országos kaszinó választmánya foglalkozott a harmadik ügygyel, a melyről határozottan kiderült, hogy csakis koholmány, sohasem történt meg. A *Kosztka-Barabás* ügynek is vége van annyiban, hogy *Barabásék* megtagadták az elégtételadást a sértés után s erre *Kosztkára* vonatkozólag az ügyet *Kosztka* segédei természetesen befejezettek jelentették ki. Ideig-óráig még fognak beszélni a kaszinói afférekéről, pro és kontra állást is fognak az emberek foglalni, de előreláthatólag lecsillapul immár a nagy Galeottó s elmúlnak azok a napok, a melyekben mindenkit gyanúsítottak s kártyáról nem is beszéltek, ha csak nem hamisról.

— **Elmaradt közgyűlés.** A debreczeni kerületi betegsegélyző pénztár igazgatósága által tegnapi, a vármegye háza nagytermébe összehívott közgyűlést határozatképtelenség miatt nem tarthatták meg s annak megtartását a jövő vasárnapra, azaz f. hó 19-ére halasztották, a mikor a közgyűlés a megjelent tagok számára való tekintet nélkül hozza meg határozatait.

— **Magyar református egyházmegye — Amerikában.** Hogy az új világba való kivándorlás újabb időkben mily nagy arányokat öltött, ezt eléggé ilusztrálják nemcsak a százakra menő egyetek, melyek amarikai honfitársaink körében egymás segélyezése czéljából alakítottak, hanem azon körülmény is, hogy ma már rendszeres szervezettel bíró egyházközségekről sőt hivatalos hatáskörrel bíró egyházmegyei hatóságról is szólhatunk. Az amerikai magyar református lelkészi kar pár hónappal ezelőtt Pittsburgban előkészítő tanácskozást tartott, melynek czélja volt a fejlődésben lévő amarikai református egyházmozgalmaknak határozott irányt szabni. Mint levelezőnk értesít, e téren ismét egy nagy lépés halad előre a magyar református lelkészi kar. Nevezetesen elkészíté a hazai egyet. ref. egyház konventjéhez benyújtandó memorándumot, mely hat pontban tárgyalja az amerikai magyar ref. egyházak óhajait a *honi egyet. ref. anyaegyházzal való viszonyt és kapcsolatot* illetőleg. E memorandum, aláírva az összes egyházak megbízott képviselői által, rövid időn a konvent elé kerül, mely, tekintve az annak gyors tárgyalásához fűződő vitális érdekeket, bizonyára már legközelebbi gyűlésén érdemleges elintézés alá veszi az abban foglalt jogos kérelmeket.

— **Gazdászok millenniumi alapítványa.** A debreczeni gazdasági tanintézet hallgatói igen szép czél megvalósításán fáradoznak. A millenniumra egy alapítványt szándékoznak tenni, melyre már ez idő szerint

is tekintélyes összeg áll rendelkezésükre. A millenniumi alapítvány célja az, hogy a meglévő tőkét addig gyümölcsöztetik, míg a kamatai elegendők lesznek egy szegény sorsu gazdasági tanintézeti hallgatónak teljes tanítására és ellátására. A jótékony alapítványtevő gazdaságok ezen tettekkel részlegesen az egész város közönségének elismerésére.

Katonai felülvizsgálat. A helybeli katonai állandó vegyes felülvizsgáló bizottság — mint már egy ízben jeleztük — f. hó 16-án, csütörtökön délelőtt kilenc órakor tartja meg április havi rendes ülését a „Pavillon“ laktanyában gróf *Degenfeld* József főispán polgári, továbbá *Suvich* és *Jekelfalussy* ezredesek katonai tisztviselői elnöklése alatt. A felülvizsgálatra eddig a különböző sorozó járásokból hatvan embert jelentettek be, részben szolgálatképtelen legényeket, részben pedig keresetképtelen apákat.

A városi bál jövedelme. A múlt hónap 21-én tartott városi bál bevételéről és kiadásairól a következő elszámolást küldöttök be hozzánk: *Bevétel:* felülfizetések 269 frt. Páholy-ésszemélyjegyekből 915 frt, értékesített női táncrendből 60.90 Összesen 1252 frt 90 kr. *Kiadások:* Terem és mellékköltségeire 138 frt 49 kr. Női táncrendekre 330 frt. Rendezői jelvényekre 38 frt. Diszítések, virágosokrokra 211 frt 50 kr. Levélbélyegre, szolgák, kárpitós munkákra és apróbb kiadásokra 134 frt 91 kr. összesen 852 frt 90 kr. — mutatkozott tiszta jövedelem 400, azaz négyszáz forint. A felülfizetők névsorát alantabb közöljük és tudatjuk, hogy a tiszta jövedelemből 300 frt a debreczeni egyetem alapjára és 100 frt az Emke debreczeni fiókja részére az illető helyeken befizetve lett. *Zádor Lajos és Szentkirályi Tivadár* pénztárnokok. *Felülfizetések:* *Simonffy Imréné* 50 frt, *Dr. Király Ferenozné* 50 frt, *Dr. Kola János* 12 frt, *Thaly Kálmán* 7 frt, *Steinberger Gyula* 5 frt, *Dr. Szentpáli Béni* 5 frt, *Br. Jozsinecz Miklósné* 5 frt, *Fried Leo* 5 frt, *Steinfeld Antal* 5 frt, *Horváth István* 4 frt, *Boczko Sámuel* 4 frt, *Vetésy Béla* 3 frt, *Weisz Lewy* 3 frt, *özv. Hegyi Mihályné* 3 frt, *Komlóssy Dezső* 3 frt, *Zádor Lajos* 3 frt, *Dr. Magos György* 3 frt, *Pályi Gábor* 3 frt, *Jékey Zsigmond Geberjéről* 3 frt, *Koncz Ákos* 3 frt, *Illyés Gyula* 3 frt, *Dr. Kenézy Gyula* 2 frt, *ifj. Csanak József* 2 frt, *Örvényi Ottó* 2 frt, *Tofler Ignác* 2 frt, *Stern Ignác Fehértől* 2 frt, *Dalmay Kálmán* 2 frt. Összesen 269 frt.

Gyorsíró-tanár. *Polgár Kálmán* joghallgató, a debreczeni főiskolai gyorsíró egyesület egyik szorgalmas és tehetséges tagja, ki egyik kezdő tanfolyamnak is vezetője, — mint értesülünk — Budapesten *Dr. Homann Ottó*, *Dr. Mayvald József* és *Dr. Gopcsa László* tagokból álló bizottság előtt a gyorsíró-tanári vizsgát letette.

Első áldozás. Kedves, megható látványt nyújtott tegnap reggel fél 8 órakor a szent-anna-utcai róm. kath. templomban az iskolás gyermekek első áldozása. Körülbelül 160 gyermek, fiúk, leányok fehér ruhában, koszorúval, osztályonként tanító, tanítónők vezetésében, szüleik kíséretében vonultak az oltár elé, hogy az első áldozás malasztjában részesüljenek. *Dr. Wolaffka Nándor* v. püspök-plébános fungált a szertartásnál, mely $\frac{3}{4}$ 10 óráig tartott. A szívélyes főpap aztán mind a 160 gyermeket a tanítókkal együtt, lakására hívta meg, a hol pompás reggeli várta őket, végül az apróságok közül mindegyik ezukorkákkal és egyéb csemegékkal rakott csomagocskát kapott a nap öröme és a kiesiny szívek nagy boldogságára.

Pályázatok tanári szövekre. A debreczeni főiskolában üresedésbe jött főgymn. természetrajzi és egyik jogakadémiai tanszékre hirdett pályázatok határideje letelvén, a Debreczeni Protestáns Lap a következőkben ad hirt a pályázatok eredményéről. A pályázat legalább számbeli nem mutat valami kedvező sikert, minthogy a gymn. tanszékre is szokatlanul kevés pályázó jelentkezett, a minnek oka nemesak a sokat emlegetett tanár-

hiányban, hanem bizonyára a mi viszonyainkban is keresendő. A főgymn. természetrajzi tanszékre pályáztak: *Török Péter* h.-bőszörményi, *Barcsi József* pápai és *Bodnár Lajos* kisújszállási gymn. tanárok. A jogakadémiai tanszékre, a melylyel a kereskedelmi és váltójog és a per-jog előadása van összekötve, egyetlenegy pályázó akadt, t. i. dr. *Helle Károly* kecskeméti jogakadémiai tanár. E pályázat numerikus eredménye már valóban megdöbbentő s világosan mutatja, mennyire elveszítette vonzó erejét jogakadémiánk a hivatott tanároknak nézve; a minnek oka a tanári javadalom tekintetében való feltűnő elmaradottságunk s tán némileg hibás választási rendszerünk is. E bajok orvoslása régóta késik, nagy kárára a főiskolának. Szerenese még ez esetben az, hogy dr. *Helle Károly* személyében véletlenül oly pályázó került, a kinek megválasztása mindenképen nyereség leendő főiskolánkra nézve.

A zóna-mészárszék tagjai tegnap d. u. *Varga Károly* városi jegyző elnöklése alatt értekezletükön abban állapodtak meg, hogy miután a mészárszék ellátására helybeli mészáros nem vállalkozik, a vidékről fognak mészárosot szerződtetni. E czélból pályázati felhívást tesznek közé a lapokban.

Millennium a postánál. Nagyban folynak az előkészületek a millenniumra mindenféle s ezek között a magyar királyi posta-hivataloknál is. Ebből az alkalomból már számos intézkedést tettek részben a nagyobb forgalom akadálytalan kielégítésére, részben pedig a nagy nemzeti ünnep dokumentálása tekintetében is. A nagyváradi postaigazgató-ság, a melynek hatáskörében tartozik a debreczeni postahivatal is, elrendelte, hogy tekintettel a millenniumra, a hivatal használatában lévő összes kézbesítő, továbbá szállító kocsik mind ujonnan átfestessenek. Az átfestések eszközlését már meg is kezdték.

Üngylikos cseléd. A ma reggeli órákban egy cselédleány vetett véget életének. A Nagy-uj-utca 1698. számú házban *Weisz Mártonné* szolgált egy *Mérgecsky Zsuzsánna* nevű 25 éves, nyiregházai illetőségű cselédleány, a ki ma korán reggel a padlásra felmenvén, egy ruhaszárító kötéllel felakasztotta magát s mire az elhívott *Dr. Kerekes Albert* a helyszínen megjelent, már meghalt, egy levelet és két kulcsot hagyván hátra. — A hullát *Kaderász Gábor* polgári biztos kiszállította a köz-kórházba. Az üngylikosság oka ismeretlen.

Az ördög országában. Budapestről írja tudósítónk: Melyik művelt ember ne olvasta volna *Dantét*, az ő „Isteni komédiá“-jának első részletét, a *Pokol-t*. Rettenetesen tölesigazza a képzeletet s némi előízét nyújtja a tulvilági nemulassnak. Csakis a képzőművészet és a festészet ábrázolhatja méltóan a *Pokol* borzalmait. Ennek megvalósítása réges-régen sokaknak vágyát képezte, mely vágy most megvalósulást nyert. A fővárosnak immár pokla is van a városligeti fásor legvégén, egy kolosszális, kívülről is mély benyomást keltő palotában. *Márkus* építész tervezte, s a poklot *Molnár* és *Trill* festőművészek vászárólták bele. Mire a nagy millenniumi tárlat megnyílik, akkorra ez is látható lesz, mert immár most is kész volna, csak még a legutolsó simitásokat, apróbb tennivalókat kell végezni rajta. És én láttam a poklot, *Dante* nagy fantáziájának festett megörökítését, s megtettem e rengeteg körpanorámában azt a mese-szerű utat, melyet *Dante* tett meg *Virgilius* társaságában minden poklokon keresztül. Hogy mi látható ott? Minden esodás borzasztóság, amit egy pokol produkálni képes. A *Styx* sárga folyója, melyen majd elmerült a kinlódó lelkekkel telt csónak. A lelkek miriádjai, amint a pokol forgószele ide-oda üzi, hajtja, kuszálja őket a leve-

gőben. A kinszenvedések vára, melynek tornyában furiák tanyáznak. Az elkárhozottak mocsara, melyben egymást marczangolva, harapdálva, fojtogatva fetrengenek a szerencsétlenek. Az üngylikosok erdeje, a lombok közt asszonyarcu hársiakkal, ágaikon pedig megért gyümölcsökkel: egy-egy rémesen himbálódzó férfival. Azután a roppant szurok tó, a melybe az ördögök tüzes vasvillával nyomkodják vissza a kiszabadulni akarókat. Azután a polgári és vallási vizsályt szítóknak csoportja, mindahány rettenetesen megcsonkítva. Meg a hamisítók gödre, rettenetes látványa az egymást marczangoló, összegabalyodott alakoknak. Végül a jég, a fagy, a megsemmisítés hazája. Egyes alakok a jégből kiemelkedve dühösen marják egymást. A háttérben pedig *Lucifernek* árnyékszerű óriás alakja hatalmas, művészi kidolgozásban. Rettenetes az a hangulat, oly lehűtő az a megdöbbenes, mely az embert elfogja e borzalmas helyen. Még a legridegebb embert is rég nem érzett sejtelmek, kétségek, töprengések rohanják meg. Hátha mégis? Hátha igaz? Hátha nem hiába tanultuk mi okos könyvekből s hallottuk tiszteletreméltó, hiteltérdemlő bácsiktól, hogy bizony a ki rossz ember volt a földön, az nem viszi el szárazon a más-világra. — A fegyházból kiszabadulandó gyilkosokat, hamisítókat, rablókat, s egyéb zsványokat előbb ebbe a körépületbe kellene hozni, hogy nézzék ki magukat s csak azután kellene őket szélnék eresztetni a nagyvilágba. Még a páratlanul szép millenniumi kiállítás keretében is méltó föltűnést fog kelteni ez a páratlan látványosság.

x **Egy egészen ujonnan épült** 2 szoba, ebédlő, konyha és szép verandából álló nyári lak a gőzmalom háta mögötti Sesta-ujkert közös útján 940 □ öl szőlővel eladó. Czím a kiadóhivatalban.

Táviratok.

— A Debreczeni Ellenőr saját tudósítójától. —

A t. Házból.

Budapest, április 12. A képviselőházi mai ülésén a napirend előtt *Ugron Gábor* szólalt fel s tiltakozott az ellen, hogy a kvóta-tárgyalásokat titokban folytatják. Elnök megmagyarázza, hogy addig is ez volt gyakorlatban, csak mikor a tárgyalások eredményét javaslatba öntik, lesz a bizottsági ülés nyilvános. — Következett a napirenden a földmívelésügyi budget részletes tárgyalása. *Ugron Gábor* a naszói és községi erdők kezeléséről kér felvilágosítást. *Bornemissza* a faiskolákat ajánlotta figyelembe. *Mig Lics Gyula* és *Okolicsányi* a lótenyésztés fejlesztését sürgetik. *Ugron Gábor* a fogarasi állami ménesben alkalmazott fajok tenyésztését kéri. *Ivánka Oszkár* és *Károlyi Sándor* szintén a lótenyésztés fejlesztését támogatják, *Tisza István* Erdélyben szükségesnek tartja a félvérttenyésztést, de helyteleníti, hogy a telivérben tultenyésztés legyen. *Horváth Gyula* hasonló szellemben nyilatkozik. *Darányi Ignác* válaszolt ezután a felhozottakra. A fogarasi ménesre nézve kijelentette, hogy azt előbb megtekinti, csak azután határoz. — Erdélyben mindenesetre félvérttelep lesz. A mi a méntelepeknél honvédek alkalmazását illeti, ez nem politikai, csak gyakorlati nehézségekbe ütközik. A miniszter beszéde után a Ház egyszerre kiürült s ezért *Ivánka Oszkár* azt kérte, hogy ne tárgyaljanak tovább. Az elnök eszengetésére azonban a képviselők ismét beözönlöttek, ami hangos derűtséget okozott. Mire a részletes tárgyalást tovább folytatták.

Gyilkosság az irgalmasok kórházában.

Budapest, ápr. 13. Az irgalmas rend budai, Zsigmond-utcai kórházának lakóit vasárnap véres esemény zavarta meg. A kórház portását ugyanis vasárnap reggel meggyilkolva találták lakásán. A gyilkosság részletei ezek: Vasárnap reggel Bakonyi Sándor az irgalmasok kórházának 32 éves kapuszojgája hajnali 5 óra tájban véres ruhában, rémült arccal szaladt Simon Lajos és Tikos István társaihoz, hogy a kórház portása, Huttkay Antal 38 éves szolnoki születésű, nőtlen férfi, a kapu melletti kis szobájában az ajtó előtt vérben fekszik, fején óriási sebekkel. A háziszolgák felköltötték a kórház orvosait, a kik azonnal Huttkayhoz siettek. A portás még élt, de nem lehetett már rajta segíteni, mert fején, karján, mellén kapott nagy sebeibe reggel fél 8 óra-
kor meghalt, anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna. A véres esetről rögtön értesítették a rendőrséget. A vizsgálat megállapította, hogy a gyilkosság reggeli 4-5 óra között történt. Az áldozat óriási küzdelmet fejtett ki gyilkosával, a ki fejszével ráütött a portásra. A gyilkos az ágyban támadta meg az áldozatot, a kit az első csapás nem kábitott el és küzdelembe bocsátkozott támadójával. A vizsgáló bizottság ezután azt a kérdést vetette fel, vajon történt-e rablás is. Csakhamar kiderítették, hogy a portásnak semmije sem hiányzik. Miután kihallgatták a kórház szolgaszemélyzetét, első sorban Bakonyi Sándort, a ki véres ruhában a többi szolgákhoz rohant. Bakonyi azt valotta, hogy ő be akart menni a portáshoz, de az ajtó nem engedett. Benézett az ablakon, hogy mi baj lehet, de a homályba nem látott semmit. Visszament tehát megint az ajtóhoz és kis erőfeszítés után kinyitotta. Mikor a testet a földön heverni látta, az ágyba emelte és ettől lett véres a ruhája. Vallomása azonban későbbben zavaros lett, úgy, hogy a gyanu ellene irányult. Bakonyi tagadja a tettet, de a körülmények és a szolgák bizonyítják, hogy ő a gyilkos. Hogy miért követte el tettet, azt még addig nem tudni, de a vizsgálat majd ki fogja dönteni, hogy vajon ő követte el a gyilkosságot. Bakonyit rendőri felügyelet alá helyezték.

Késelő hölgyek.

Budapest, április 13. Horváth Mari, Csóka Róza és Fehér Józsefné egy éjjel a nyílt utcában megtámadták és össze-vissza szurkálták Horváth Ignác kőművest. A súlyosan megsérült kőművest a kórházba vitték, a késelő hölgyeket pedig elfogták és elcsukták.

A kártya-afférekhez.

Budapest, április 13. A Fehérmegyei Napló és ennek nyomán több lap azt írta, hogy Kosztka Emil dr. évekkal ezelőtt Tamásffy Gyula lovagot pofon vágta. A család kérelmére kijelentjük, hogy ez valótlan. Kosztka Tamásffyt nem ütötte arcul. Kosztka tartozott 4 forint kártya-adóssággal Tamásffynak és a mikor ez játék közben Kosztkától kérte a 4 forintot Kosztka sértő kifejezésekkel illette Tamásffyt. Ezért történt a párbaj, melynek Tamásffy áldozata lett.

Nevezések a debreczeni lóversenyekre.

Debreczen, április 11.

Folyó hó 8-án esti 10 órakor volt a debreczeni lóversenyek nevezési zárnapja. Mint a már előbb közölt feltételekből is tudható, eme versenyünk folyó hó 18. és 19-én kerülnek döntésre.

A nevezések a mostani meetingre igen kedvező eredménnyel zárultak, sőt a megelőző évi versenyekhez képest most ujabban tetemes emelkedés konstátálható. A verseny két napjára harminckét különböző istálló tulajdonos hatvanhat lóval százhatvanöt nevezést tett. Előre láthatólag nagy mezőnyök és így érdekes versenyek várhatók.

Az első napi nevezések teljes összeállítását alább közöljük:

Első nap, szombat április 18-án.

I. Nyeretlenek eladóversenye. 1200 korona. Egyleti díj. Távolság 1600 méter. Br. Bánffy Albert, Bimbási. B. B. szövetség, Söréd. Br. Amelin Guidó fhdn., Bányász. Liptay Béla. Törökbecse. Ugyanez Teremt tte. Mr. Newmarket, Mannella. Gr. Pejacevich Albert, Popp Iván. Blaskovich Ernő, Fúrge. Geist Gáspár, Garabonciás. Ugyanez, Negretti. Jankovich-Bésán Gyula, Piros. Hoffmann Lipót száz., Viora. Ugyanez, My Darliag. Br. Harkányi Andor, Radames.

II. Debreczen sz. kir. város díja 100 drb. cs. és kir. arany, melyből 90 arany a győztesé és 10 arany a második lóé. Távolság 1400 méter. Olasz Ödön hdn., Passience. Br. Bánffy Albert. Lizi. Geist Gáspár, Vérese. Nadányi Pál, Hires. Merhal Ernő száz., Pásztor.

III. Hortobágyi díj 1400 korona Államdíj. Távolság 1600 méter. Br. Bánffy Albert, Bimbási. B. B. szövetség, Kajmát, Jankovich Dezső, Madame. Liptay Béla. Törökbecse. Lov. Waclawiczek Rud. száz. Valeria. Lov. Lederer Sándor, Sáríka. Gr. Dégenfeld Imre. Buvár. Geist Gáspár, Tatár. Ugyanez, Legény Jankovich-Bésán Gyula, Akarat. Merhal Ernő száz., Fiddler. Hoffmann Lipót száz., Gladiator. Ugyanez, Rememberme. Br. Harkányi János, Blamage.

IV. Eladók gátversenye. 1200 korona. Egyleti díj. Távolság 2400 méter. Olasz Ödön hdn., Passience. Br. Amelin Guidó fhdn., Bányász. Br. Rothenthal Béla fhdn., Péter II fv. Br. Szentkereszty István, Pajzán fv. Klobusiczky Andor hdn., Clara. Liptay Béla, Nagy-kár fv. Geist Gáspár, Gentry fv. Nadányi Pál, Hires fv. Geist Gáspár, Tündérhuga. Gr. Bethlen Károly, Domino. Jóny Ferdinánd száz., Czobor. Hoffmann Lipót száz., Hugó-Telepi II. Ugyanez, My Darling. Ugyanez, Pityke. Br. Harkányi János, Scylla. Kormos Béla hdn. Villám fv. Br. Szentkereszty Pál, Mátka II.

V. Szent-Györgyi akadályverseny 1400 korona. Államdíj. Távolság 4000 méter. B. B. szövetség, Baby. Br. Eltz Hugó hdn. Blinkhoolie fv. Hg. Taxis M. Tilay. Ugyanez Dalila. Liptay Béla Nagy-kár fv. Lov. Waclawiczek Rud. száz. Pylades. Gr. Degenfeld Imre Csaplárosné. Geist Gáspár Gentry fv. Ugyanez Tündérhuga. Jóny Ferdinánd száz. Strafutente. Tömöry Géza fhdn. Kóczos. Merhal Ernő száz. Vadorzó. Hoffmann Lipót száz. Vinea H. Ugyanez Evanthia. Ugyanez Pityke. Ugyanez My Darling.

IV. Eladók akadályversenye. 1200 korona. Egyleti díj. Távolság 3200 méter. B. B. szövetség, Baby. Br. Eltz Hugó hdn. Cherry Ripe. Hg. Taxis M., Mignon. Br. Szentkereszty István, Pajzán fv. Klobusiczky Andoa hdn., Clara. Geist Gáspár, Gentry fv. Ugyanez. Szárcsa fv. Ugyanez, Tündérhuga. Gr. Bethlen Károly, Czimbora fv. Jóny Ferd. sz., Stratutente. Merhal Ernő száz. Pásztor fv. Hoffmann Lipót száz. Jenny. Ugyanez Pityke. Ugyanez Hugo-Telepi II. Ugyanez My Darling. Br. Harkányi János Embleme. Br. Szentkereszty Pál Mátka II. Kormos Béla hdn. Villám fv.

Második nap, vasárnap április 19-én.

I. Nyeretlenek versenye. 1200 korona. Egyleti díj. Távolság 1200 méter. Br. Bánffy Albert 3 é. p. m. Bimbási. B. B. szövetség 4 é. p. m. Söréd. Ugyanez 4 é. p. m. Kajmát. Br. Amelin Guidó fhdn. 6. é. p. m. Bányász. Liptay Béla 3 é. her.

Törökbecse. Ugyanez 3 é. her. Teremtette Ugyanez 6. p. k. Te hamis. Lov. Waclawiczek Rud száz. 3 é. p. k. Valeria. Mr. Newmarket 3 é. s. k. Mannella. Gr. Imre 3 é. p. m. Buvár. Geist Gáspár 3 é. s. m. Tatár. Ugyanez 3. é. s. m. Garabonciás. Jankovich Dezső 3 é. p. k. Madonna. Merhal Ernő száz. 4. é. p. m. Fiddler. Hoffmann Lipót száz. 3 é. s. k. Viora. Gr. Potocki József 3 é. p. k. La Belle Hélène. Br. Harkányi János 3 é. s. k. Blamage. Jankovich-Bésán gyula 3 é. p. m. Akarat. (Elzáratt 18 nevéssel.)

II. Totalisateur-verseny. 1700 korona. Egyleti díj. Távolság 2400 méter. Br. Bánffy Albert 3 é. p. m. Bimbási. B. B. szövetség 4 é. p. m. Kajmát. Klobusiczky Andor hdn. 5 é. p. k. Clara. Lov. Lederer Sándor 3 é. fek. k. Sáríka. Gr. Pejacevich Albert 3 é. p. m. Popp Iván. Geist Gáspár 3 é. p. m. Legény. Ugyanez 3 é. s. m. Tatár. Jankovich-Bésán Gyula 3 é. p. m. Akarat. Merhal Ernő száz. 4 é. p. m. Fideler. Hoffmann Lipót száz. 4 é. p. m. Gladiator. Ugyanez 3 é. s. k. Remember me. (Elzáratt 11 elnevezéssel.)

III. Eladóverseny. 1200 korona. Egyleti díj. Távolság 1600 méter. B. B. szövetség 4 é. p. m. Söréd 1200 kr. Br. Amelin Guidó fhdn. 6 é. p. m. Bányász 2000 kr. Br. Rothenthal Béla fhdn. id. s. her. Péter II. fv. 600 kr. Br. Szentkereszty István id. stp. her. Pajzán fv. 600 kr. Liptay Béla 3 é. p. her. Törökbecse 2000 kr. Lov. Lederer Sándor 3 é. fek. k. Sáríka 2000 kr. Mr. Newmarket 3 é. s. k. Manella 2000 kr. Gr. Pejacevich Albert 3 é. p. m. Popp Iván 600 kr. Blaskovich Ernő 3 é. p. k. Fúrge 2000 kr. Geist Gáspár 3 é. s. m. Garabonciás 2000 kr. Ugyanez 3 é. p. k. Negretti 1000 kr. Nadányi Pál 5 é. fek. k. Hires fv. 1000 kr. Jankovich-Bésán Gyula 3 é. stp. m. Piros 2000 kr. Merhal Ernő száz. 5 é. fek. m. Pásztor fv. 1000 kr. Hoffmann Lipót száz. 3 é. s. k. Viora 2000 kr. Ugyanez 4 é. s. her. Hugo Telepi II. 1400 kr. Ugyanez 4 é. s. k. My Darling 1400 kr. Ugyanez 3 é. stp. k. Yum-Yum 600 kr. Br. Harkányi Andor 3 é. p. her. Radames 1000 kr. Br. Harkányi János 5 é. s. k. Scylla 1000 kr. (Elzáratt 20 nevezéssel.)

VI. Nyulasi gátverseny. 1400 korona. Egyleti díj. Távolság 2400 méter. Olasz Ödön hdn. 6 é. s. k. Passience. B. B. szövetség 4 é. s. k. Hedvig. Br. Eltz Hugó hdn. id. s. k. Cherry Ripe. Hg. Taxis M. 5 éves stp. k. Dalila. Klobusiczky Andor hdn. 5 é. p. k. Clara. Liptay Béla 6 é. p. her. Nagy-kár fv. Geist Gáspár 5 é. p. m. Halász. Ugyanez 5 é. fek. her. Gentry fv. Gr. Bethlen Károly 6 é. s. her. Domino. Jóny Ferdinánd száz. 5 é. p. her. Czobor. Tömöry Géza fhdn. 6 é. p. k. Kóczos. Merhal Ernő száz. 6 é. p. m. Vadorzó. Hoffmann Lipót száz. 4. é. p. k. Evanthia. Ugyanez 4 é. stp. m. Pityke. Ugyanez 4. é. s. k. My Darling. Lov. Herz Ottó hdn. 4 é. s. m. Ossi. Br. Szentkereszty Pál 4 é. p. k. Mátka II. (Elzáratt 17 nevezéssel.)

V. Nagy akadályverseny. 1700 korona (melyből 1200 korona államdíj és 500 korona egyleti díj). Távolság 4800 méter. B. B. szövetség 4 é. p. k. Baby. Br. Eltz Hugó hdn. id. fek. her. Blinkhoolie fv. Hg. Taxis M. 5 é. p. m. Tilay. Ugyanez 5 é. stp. k. Dalila. Ugyanez id. p. m. Mignon. Lov. Waclawiczek Rud. száz. 5 é. stp. m. Pylades. Gr. Degenfeld Imre 4 é. s. k. Csaplárosné. Geist Gáspár 5 s. fek. her. Gentry fv. Ugyanez 4 é. p. k. Tündérhuga. Jóny Ferdinánd száz. 5 é. s. her. Strafutente. Tömöry Géza fhdn. 6 é. p. k. Kóczos. Merhal Ernő száz. 5 é. fek. m. Pásztor fv. Hoffmann Lipót száz. 5 é. p. m. Vinea H. Ugyanez 4 é. p. k. Evanthia. Ugyanez 4 é. stp. Pityke. (Elzáratt 15 elnevezéssel.)

A deb
lóverseny
ben: a
évi 6-ik sz
„Wochen-
számában
Kelt I
hó 8-án

Egy p
téhát alapo
denre ráér
évenként m
emberiség.

Az ered
számsort t

Az em
nyoznak,
hányzókat
osztatjuk
varoznak

Talán
az ember

rozik s le

A czi
zet, a pip

A czi
mellett é

A czi
ságé, a p

Legk
a szivar,

A czi
tató, a pi

A pip
A k

az otthon
Amattól a

ségétől re

Az p
asztaltárs

seriteni -
pár fehé

életét.

A sz
kultura f

Itt m
Van,

ha csak
géd tagja

disziti da

Amir

ajkaiközé

gyujtja ü

got, - o

mány. A t

az arcz

fel és a

tal töltik

végig mi

Ezek

A k

sokfélék.

Van
szivart s

napon ju

ki szipka

és ki pé

A tr

virginia.

A d

tért hód

A

tokes é

ményü e

A debreczeni folyó évi április havi löversenyek föltételei (propositiói) bővebben: a „Vadász- és Verseny-lap“ folyó évi 6-ik számában (február 9), valamint a „Wochen-Renn-Kalender“ folyó évi 9-dik számában (február 20.) olvashatók.
Kelt Debreczenben, 1896. évi április hó 8-án esteli 10 órakor.

Kiadta:

Engeszer József,
titkár.

Füst.

Egy pápaszemes tudós, a ki német volt, tehát alapos és hosszuhaju s emellett sok mindenre ráért, a multkoriban kiszámította, hogy évenként mennyi dohányt füstöl el a tisztelt emberiség.

Az eredmény kilókban egy rettenetes hosszú számsort tett ki, ki tudja kimondani.

Az emberek azonban nemcsak sokat dohányoznak, de sokféleképen teszik is ezt. A dohányzókat általánosságban három főcsoportba oszthatjuk, vannak a kik pipáznak, a kik szivaroznak és a kik cigarettáznak.

Talán fordítva kellett volna mondanom, az ember először cigarettázik, később szivarozik s legutoljára tér a pipához.

A cigarettá az unalom, a szivar az élvezet, a pipa nyugalom füstölő szere.

A cigarettázó csak füstöl, a szivarozó emellett éldeleg, a pipázó pihen.

A cigarettá az utcáé, a szivar a társaságé, a pipa a családé.

Legkönnyebb a cigarettá, a legizlésebb a szivar, legkényelmesebb a pipa.

A cigarettá gondúzó, a szivar a mulattató, a pipa a jó barát.

A pipázó emberiség sok alfajra oszlik!

A kávéházi pipázó valóságos zsarnok, az otthon pipázó családapa valóságos helota. Amattól a pinczerek rettegnek, emez a feleségétől retteg.

Az pöfékel, ez szopogat. Amaz egy egész asztaltársaságnak a levegőjét képes megkeseríteni — emennek szegénynek még egy pár fehér ablakfüggöny is megkeseríti az életét.

A szivarozók száma a civilizáció s a kultúra fejlődésével arányosan növekszik.

Itt már többféle species található.

Van, a ki előtt nem is szivar a szivar, ha csak nem staniol köpeny burkolja gyöngéd tagjait, vagy legalább vitézkötés nem díszíti dagadó keblét.

Amint kigöngyöli finoman, gyöngéden, a mint megropogatja óvatos szeretettel, amint ajkai közé viszi lassan, vigyázva, — amint meggyújtja ügyesen, hogy egyenletesen fogjon lángot, — oh ez csupa művészet, csupa tudomány. A termet kiegyenesedik, a mellmegfeszül, az arc bizonyos ünnepi komolyságot vesz fel és a mint az első kék füstkarikák illattal töltik be a levegőt, mennyi kéjérzet lükte végig minden idegen.

Ezek a szivarozás művészei.
A közönséges szivarozók azután igen sokfélék.

Vannak, a kik világos és a kik barna szivart szivnak s a kik csak vásár- és ünnepnapon jutnak ehhez a gyönyörűséghez, van a ki szipkába rakja először a becses tekercest és ki péppé rágja fogai között.

A trafik terméke között a legkapósabb a virginia. És ez nagyon érthető.

A dohányzás harmadik és egyre nagyobb tért hódító neme a cigarettázás.

A cigarettázók is sokfélék. Vanuk tokos és tok nélküli, trafik és saját készítményű cigarettázók, elégedett, boldog férfi u menni.

végzsükség esetén akár csupa itatóspapirost is élvezettel tudna végigfüstölni.

A ki maga készíti a cigarettáit, az gourmand, a ki válogat és kritizál; a sodrásban szemképrázató művészetet produkál, a saját készítményeinél kitünőbbet nem ismer és a bajusza állandóan le van perzselve, mert addig szívja a cigarettáját, míg csak az ajkait meg nem perzseli.

Végül talán szintén a dohányzók közé sorozhatnám azokat a tavaszkoru fiatal urakat, akik bokrok árnyában nádpálcát szinak. Nem mondok rólok semmi rosztat, hiszen legtöbbször éppen azzal bünteti őket a világrendre felügyelő böles gondviselés, a mivel vétkezzenek.

CSARNOK.

Tubarózsa.

A „Debreczeni Ellenőr“ részére

Irtta: **Sz. Buday Etel.**

(Folytatás.)

— No lássa, én meg igenis sokat tudtam magáról, csak egyet még sem, hogy milyen jó nemes szive van; de mostan már ezt is tudom és ha lesz oly kegyes megengedni, hogy megtarthassam e batiz kendőskét, melylyel rosz, érdemtelen fejem borogatta, úgy én leszek e világon a legboldogabb ember. Ugy-e nem vonja meg tolem ezt a kegyet?

Összetett kezekkel oly esdően kérte Margitot, hogy megtagadni nem tudta kérését és a kis kendő nem kívánta vissza, habár egyszerűval nem is mondta, hogy neki adja, hanem azért nála hagyta s még tán annál többet is, a visszaemlékezést e különös magaviseletű ifiura, ki leplezetlen őszinteségével elbájolta és ennek behatása alá jutva, nem volt képes eltiltani, hogy a faluba vezető ösvényen együtt ne haladjanak.

Amikor a kis helység első fehérre meszelt szalmafedeles házaihoz értek, Margit hirtelen megállt és szemlesütve, zavarral mondta: „köszönöm, hogy eddig kísért Bodnár ur, de tovább nem akarom, hogy fáradjon.“

Az ifu megütközéssel pillantott rá, hevesen szólva és hangjából kilehetett venni az elkeseredést, mi egy pillanatra átvonult szívében.

— Ugy-e nem akarja, hogy az én társaságomban lássák az emberek? S annak dacára sem, hogy ugyan egy uton kell haza mennünk.

— Igaza van, nem akarom!

Erély, elhatározottság tükröződött a szép leány szemeiből és egész öntudatos nyugodtsággal folytatá:

— Én önt máig nem ösmertem, így értelmetlen lenne mások előtt a mi együttlétünk. Ön eltérve, más uton megy haza, én meg a rendesen s így nem fogják találgatni, miért kísért ön engemet. Csupán ez egyszerű okból kívánom, hogy térjen ön más utra; mert nem jó találgatásokra okot szolgáltatni.

— És igazán semmi más ok nem indítja ez elhatározásra?

Nyers őszinteséggel megragadta a leány kezét, sovár tudnivágygyal tekintve mély pillantásu szemeibe, melyek a nap égető sugarait foglalták magokban, melynek heve vérét gyújtá lángra és szenvedélylyel kiáltá:

O! ne izzön el magától! . . . Hisz nem vagyok én oly rosz, mint a milyennek lát-szom! Kérem ne izzön el! . . .

— Nem üzöm én el önt, csak arra kérem hogy most, jelenben hagyjon egyedül haza

— És máskor, más alkalommal meg fog-
tünni maga mellett?

Látva a kis tubarózsa tétovázó zavarát, amiért egyenes feleletre lett szoritva, elhalványulva, mint kőszobor állt, szóhoz nem tudva jutni, csak beszédes nagy szemei esdekeltek jó válaszáért.

— Jó van hát, — adta a feleletet Margit, megsajnálva az ifiut — majd máskor elkísérhet.

(Folyt. köv.)

Ingatlanok forgalma.

— A debreczeni kir. törvényszék telekkönyvi osztályánál. —

— Ápril 3-tól ápril 11 ig. —

1. Szekeres András és neje Kerek Erzsébet veszik Tarjáni Mihálytól ennek 7038 sztjkyben foglalt házas telkét 1550 frt vételárért.

2. Csóka Pál és neje Lókody Erzsébet veszik Faragó István és neje Csáthy Esztertől ezeknek 162 sorszámú házas telküket 1200 frt vételárért.

3. Szegedi János és neje Elek Sára veszik Molnár László és neje Géber Zsuzsánától ezeknek boldogfalva kerti szőlőföldjüket a rajta levő épületekkel 670 frt vételárért.

4. Báthory Mihály és neje veszik Pethő Gábor és nejétől ezeknek 2565. sz. a. házukat 1650 frtért.

5. Vitárius Beniamin és neje veszik Arany János és nejétől ezeknek 170 sz. a. házukat 3300 frtért.

6. Harangozó Andrásné veszi Kiss Ferencné és Kiss Jánostól ezeknek csapókerti szőlőföldjüket 100 frtért.

7. Hajdu János és neje veszik Horváth Tamás és nejétől ezeknek boldogfalvai kerti szőlőföldjüket 700 frtért.

8. Balogh Ferencz veszi Balogh Miklóstól ennek 1208 sz. a. házas telkének nevéen álló $\frac{1}{10}$ -ed részét 150 frtért.

9. Sándor János veszi Sándor András és nejétől ezeknek homokkerti földjüket 300 frtért.

10. Reichmann Ármin veszi Erdei János és nejétől ezeknek vargakerti szőlőföldjüket 7500 frtért.

11. Szép József veszi özvegy Balázs Sándorné Szabó Juliánától ennek ujosztásu szántóföldjét 3000 frtért.

12. Steinacker Sándor mint kiskoru Viola gyámja veszi Nagy Sándor és nejétől ezeknek 2486 sz. a. házukat 11900 frtért.

13. Ungvári György és neje veszik Váradi Zsuzsánától ennek ujosztásu szántóföldjét 680 frtért.

14. Luczi Mihály és neje veszik Kis Bálintól ennek 123. sz. tjkvben foglalt ingatlanát 1150 frtért.

15. Sztirber János és neje veszik Kronauer Gyulától ennek ujkerti szőlőjét 1300 forintért.

Debreczeni Városi Színház.

Idénybérlet 149. sz. Páratlan bérlet 149. sz.

Hétfő, 1896. április hó 13-án:

Hentallerné Pauli Mariska felléptével

Lili.

Énekes vigjáték 3 felvonásban. Irták: Hennequin és Millaud. Fordították: Fáy J. B. és Evva Lajos. Zenéjét szerzette: Hervé. (Rendező: Tiszay D.)

Kedden, 1896. április hó 14-én:

Holtomiglan.

Énekes életkép 4 felvonásban.

Vasuti menetrend.

— Érvényes 1895. október hó 1-től. —

Egységes vasuti idő szerint.

Debreczenből indul:

Budapest felé (gyorsvonat)	reggel	8 ó. 40 p.
Budapest—Nagyvárad felé	délután	12 ó. 36 p.
	este	10 ó. 31 p.
P.-Ladány—Nagyvárad felé ¹⁾	délután	3 ó. 48 p.
minden kedden	délben	12 ó. — p.
Csak P.-Ladányig vegyes vonat.	este	8 ó. 15 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	délután	4 ó. 07 p.
Szatmár—M.-Sziget felé	este	8 ó. — p.
	éjjel	3 ó. 05 p.
Csak Szatmárig	reggel	5 ó. 15 p.
Miskolcz-Kassa felé	reggel	8 ó. 25 p.
Miskolcz—Kassa felé	este	8 ó. 05 p.
Szerencs—S.-A.-Ujhely—Kassa felé	délután	4 ó. 02 p.
	reggel	5 ó. 48 p.
H.-Böszörmény—Büi- Sz.-Mihály felé	{ m. á. v.-től vásártérről	{ 6 ó. 04 p. 3 ó. 57 p.
	{ m. á. v.-től vásártérről	{ 4 ó. 10 p. 5 ó. — p.
Füzes-Abony felé	{ m. á. v.-től vásártérről	{ 5 ó. 13 p. 5 ó. 18 p.
Ohat—Kócs—Polgár felé	{ m. á. v.-től d. u. vásártérről	{ 4 ó. 12 p. 4 ó. 22 p.
Derecske-Nagy-Léta felé	r. 8. ó. 35 p. és d. u.	4 ó. 17 p.

¹⁾ P.-Ladánytól gyorsvonat.

Debreczenbe érkezik.

Budapest—Nagyvárad felől	délután	3 ó. 47 p.
" " "	(gyorsvonat) este	7 ó. 09 p.
" " "	éjjel	2 ó. 40 p.
Nagyvárad—P.-Ladány felől	reggel	7 ó. 41 p.
Csak P.-Ladánytól	reggel	4 ó. 55 p.
M.-Sziget—Szatmár felől	reggel	7 ó. 50 p.
" " "	délután	12 ó. 16 p.
" " "	este	10 ó. 16 p.
Csak Szatmártól	este	7 ó. 45 p.
Kassa-Miskolcz felől	reggel	8 ó. 07 p.
Kassa—S.-A.-Ujhely—Szerencs felől	déli	12 ó. 21 p.
Kassa-Miskolcz felől	este	7 ó. 40 p.
	reggel	8 ó. 09 p.
B.-Szt.-Mihály— H.-Böszörmény felől	{ m. á. v.-hoz vásártérről	{ 8 ó. 17 p. 6 ó. 35 p.
	{ m. á. v.-hoz vásártérről	{ 6 ó. 44 p. 5 ó. 21 p.
F.-Abony felől vásártérről	délután	5 ó. 21 p.
	m. á. v.-hoz	5 ó. 30 p.
Ohat—Kócs—Polgár felől vásártérről	reggel	7 ó. 50 p.
	m. á. v.-hoz	8 ó. — p.
Derecske-Nagy-Léta felől	r. 7. ó. 25 p. d. u.	3. ó. 18 p.

Kiadó és laptulajdonos:

„Csokonai“ nyomda és kiadó részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: Koncz Ákos.

Nyilttér.

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon jó rokonok és ismerősök, kik felejtethetetlen jó nóm és gyermekünknek végtisztségtételénél megjelenni szívesek voltak s ez által fajdalmunkat enyhítették, — fogadják ez uton is hálas köszönetünket. Ugy-szinte a „Csokonai“ nyomda személyzete és a könyvkötő ura is.

Juhász József és neje.

Böör Kálmán.

348—1—1

Zefirek, batisztok,
színes és fehér á jour szövetek,
finom piké
női szövetek
nagy választéka
Kardos Lászlónál.

364—0—2.

Egy a Nagy-Csapó-utcában fekvő, részben még adómentes, több elkülönített szép url lakásokból álló házra, hosszú udvartér és 2 nagy kerttel, 8000 forint előnyös bankteherrel s kedvező feltételekkel vevőt keresek.

Morgó-utcában egy csinos ház az utcára, 3 szoba, 1 előszoba, pincze-konyha, hátul elkülönített 2 lakosztály, mindegyik lakosztály áll 1 szoba és 1 konyhából, kedvező feltételek mellett alulírott iroda utján eladó.

Egy szép tanyás birtok 82 kthold 390 □ öl jöminőségű buza és rozs termő fekete barom talajjal, megfelelő épületekkel 50 marhára istállóval, nagy göré és bővizű kuttal irodám utján előnyös feltételek mellett eladó. Ezen birtokon szokták a szatmári marhakereskedők vásár alkalmakor marháikat 48 órán át pihentetni, a helyért pedig 24 óránként dar-bonkint 50—60 krt fizetnek. 7000 frt előnyös bankteher betáblázva.

Házak, földek és szőlők tulajdonosai eladási szándékukkal forduljanak egyenesen alulírott irodához, a hol utamon ingatlanukat rövid idő alatt értékesíthetik.

Hitelezők keli kiegyezéseket

gyorsan és szakavatottsággal eszközli

Babits Sándor,

okl. jegyző ügynöki irodája.

Debreczen, Nyomató-utca 769. szám
Saját ház. 291 3—2

○○○○○○○○○○

Női divatkelmék
Barége, luster, mohair stb.
fekete és színes
selymek,
Napernyők 0—13
nagy választékban kaphatók
Szabó Lajos fiai cégénél
Debreczen, Rózsater.

Mosóárak!

A hírneves cosmanosi gyárból:

ssintartó Voile-ok, Indish foulard, Atlas Satin, Piquet Zepfirek

Szerbvásznak, à jour kelmék; hazai gyártmányu

Csalán-szövet métere 12 krajcaár.

Székely varrottas nagy választékban és olcsón kaphatók

Szabó Lajos fiai

cégnél 0—18

Debreczen, Rózsater.

2576 áú.

189

Hirdetés.

Kiskoru Halasi Árpád tulajdonát képező, a debreczeni 2908. sz. telek-jegyzőkönyvben 4584 hrsz. alatt irt köntöskerti 3 és fél nyilas szőlő eladó.

Az adésvétel tárgyában értekezhetni lehet a hivatalos órák alatt dr. Medgyaszay Dezső árvaszéki ülnöknél Nagyvárad-utca 2206. sz. háznál.

Debreczen sz. kir. város árvaszéke.

343 3—2

Üveg-,
porcellán-, lámpa-
és háztartási cikkek, china-ezüst-,
bronz-, majolika-,
disz- és ajándéktárgyakat
nagy választékban
legjutányosabb gyári árak mellett
ajánl
Kaszanyitzky Endre.
Árjegyzékek kívánatra bérmentve. 303-50-14

Keil Alajos-féle
PADLÓZAT-FÉNYMÁZ
(GLASUR)
legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára.
1 nagy palaczk ára 1.35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr.
Viasz-kenőcs legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr.
Arany-fénymáz képkeretek stb. beanyozására. 1 kis palaczk ára 20 kr.
Fehér „Glasur“-fénymáz Legjobb szer mosdó-asztalok, ajtók, ablakdeszkák stb. ujonnani befestésére. 1 kis doboz ára 45 kr. — 1 nagy doboz ára 75 kr. 283 12—8
Mindenkor kaphatók: Szent-Királyi Tivadar cégénél Debreczenben.